

А. И. МАЗУНИН

## Из комментария к Повести о боярыне Морозовой

Повесть о боярыне Морозовой — любопытное литературное произведение и важный исторический источник о событиях XVII в. Однако в Повести некоторые вопросы, связанные с биографией Морозовой, не получили достаточного освещения. Настоящая заметка является попыткой ответить на два вопроса, обойденные в Повести.

### 1. О годе рождения Ф. П. Морозовой

Феодосия (в иночестве Феодора) Прокопьевна Морозова, дочь московского дворянина П. Ф. Соковнина, была женой боярина Г. И. Морозова. Известно, что Г. И. Морозов уже в преклонном возрасте женился на Феодосии Прокопьевне вторым браком — его первой супругой была Авдотья Алексеевна, дочь князя Алексея Юрьевича Сицкого.<sup>1</sup> Это произошло, как установлено И. Е. Забелиным, в период между 1648 и 1654 гг.: в январе 1648 г. на свадьбе Алексея Михайловича с М. И. Милославской посаженной матерью у царя была еще Авдотья Алексеевна, а 12 февраля 1654 г. на родинном столе царевича Алексея Алексеевича женой Г. И. Морозова уже упоминается Феодосия Прокопьевна.<sup>2</sup> Автор Повести о Морозовой сообщает, что Феодосия Прокопьевна была выдана замуж 17 лет.<sup>3</sup> А. Б. Лобанов-Ростовский, на основании неизвестных нам источников, годом выхода Морозовой замуж указывает 1649 г.,<sup>4</sup> причем эта дата никем из исследователей не оспаривалась.

Следовательно, если принять дату А. Б. Лобанова-Ростовского, а она, на мой взгляд, близка к истине, и если принять во внимание, что Ф. П. Морозова была выдана замуж 17 лет в 1649 г., то годом ее рождения можно считать 1632 г.

Косвенное указание на возраст Ф. П. Морозовой можно встретить в сочинениях протопопа Аввакума. Хорошо знавший боярыню, Аввакум

<sup>1</sup> Н. Мятлев. О первой жене боярина Глеба Морозова. — Известия Русского генеалогического общества, вып. 2, СПб., 1903, стр. 85—88; РИБ, т. XXI, СПб., 1903, стр. 135.

<sup>2</sup> И. Е. Забелин. Домашний быт русских царств в XVI и XVII столетии. М., 1872, стр. 108—109.

<sup>3</sup> Материалы для истории раскола за первое время его существования. Под ред. Н. И. Субботина. Т. VIII. М., 1887, стр. 145.

<sup>4</sup> А. Б. Лобанов-Ростовский. Русская родословная книга, т. II. Изд. 2-е. СПб., 1895, стр. 399.

приводит слова Морозовой, которая сама говорила ему: «Вдова-де я молодая после мужа своего, государя, осталась».<sup>5</sup> Овдовела же Морозова, как известно, в 1662 г., т. е. в возрасте 30 лет.

## 2. Когда произошло знакомство Ф. П. Морозовой с протопопом Аввакумом?

Открытое выступление Ф. П. Морозовой в защиту идей старообрядчества относится ко времени вдовства боярыни, т. е. после 1662 г. Общественное и служебное положение мужа Морозовой боярина Глеба Ивановича Морозова, не позволяло допускать каких-либо проявлений открытого протеста против властей, даже если Морозова и при жизни мужа тайно сочувствовала старообрядчеству. Между тем автор Повести о Морозовой прямо связывает начало раскольнической активности боярыни с влиянием на нее Аввакума. В пространной, первоначальной редакции Повести о Морозовой прямо говорится о том, что Морозова «научена же бысть добродетельному житию и правым догматом . . . Аввакумом протопопом».<sup>6</sup>

Мы не располагаем данными, свидетельствующими о том, что Морозова была знакома с Аввакумом до его сибирской ссылки. Учить боярыню «добродетельному житию и правым догматом» Аввакум мог лишь после того, как она стала его духовной дочерью, что произошло после возвращения Аввакума из Сибири летом 1664 г. Об этом с полной определенностью можно говорить на основании свидетельства самого Аввакума. В письме к Ф. П. Морозовой Аввакум пишет: «Я детем своим велю Феодора любить — доброй он человек: прежде тебя я его знаю и давно мне сын духовной».<sup>7</sup> С Федором-юродивым, о котором идет речь в письме, жившим одно время в доме Ф. П. Морозовой,<sup>8</sup> Аввакум познакомился в Великом Устюге, по пути из Сибири в Москву весной 1664 г.<sup>9</sup> Летом 1664 г. Аввакум живет в доме Морозовой в Москве: «понеже дочь мне духовная, и сестра ее, княгиня Евдокея Прокопьевна, дочь же моя».<sup>10</sup>

Таким образом, можно предполагать, что личное знакомство Аввакума с боярыней Морозовой произошло уже после сибирской ссылки протопопа. Конечно, Морозова была наслышана о нем гораздо раньше, бывая при царском дворе. Сестра царя Ирина Михайловна очень сочувствовала Аввакуму, посылала ему в Сибирь ризы, писала туда, хотя ее письма сибирского периода пока не найдены. Свидетельство Повести, что Морозова «научена добродетельному житию и правым догматом», следует отнести именно к лету 1664 г. К этому же периоду относятся и открытые выступления Морозовой против духовных и светских властей, вызвавшие сначала недовольство, а затем и репрессии против непокорной боярыни.

<sup>5</sup> О трех исповедниках слово плачевное. — В кн.: Житие протопопа Аввакума. М., 1960, стр. 296

<sup>6</sup> Материалы для истории раскола. . . , т. VIII, стр. 146.

<sup>7</sup> Я. Л. Барсков. Памятники первых лет русского старообрядчества, СПб., 1912, стр. 39.

<sup>8</sup> О трех исповедниках слово плачевное, стр. 297—298

<sup>9</sup> Житие протопопа Аввакума. М., 1960, стр. 369.

<sup>10</sup> Там же, стр. 92.